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FISICA E MATEMATICA

1. In un contenitore ci sono 2dm3 di liquido, di cui 75% é di vino e il restante 25% é di acqua. Determinare
quanti cm3 di vino bisogna aggiungere per portare la percentuale di vino all’80%.

A) 500

B) 200

C) 400

D) 100

E) 300

Osservare che la quantita d’acqua deve restare invariata, ma deve variare la sua percentuale.
Quindicalcoliamo innanzitutto la quantita d'acqua: é evidentemente un quarto deltotale del
liquido, ovvero 0.5dm®. Questa quantitad deve rappresentare il 20% del liquido finale che sara

.....

La rispostaesatta @500cm? (A)

Modalita: calcolo rapido. Strumento matematico utilizzato: proporzioni. Tempo di risoluzione:***
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2. Uno studente ha avuto 5 e mezzo ai primi due compiti. Quale voto dovra raggiungere al terzo compito per
ottenere la media del 6?

A) 6 e mezzo

B) 5 e mezzo

Q)7

D)6

E) non ce la puo fare

FISICA E MATEMATICA

La mediafinale da raggiungere su 3 compiti & 6 e il totale delle prime due prove & 11.
Questovuoldire che

11+ x
3

Dia cui siricava la soluzione x=7(C)

Modalita calcolo rapido. Strumento matematico utilizzato: media aritmetica. Tempo di risoluzione: *
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FISICA E MATEMATICA

3. Se il coefficiente angolare della retta che congiunge il punto A, di coordinate cartesiane (a, 2), coniil
punto B, di coordinate cartesiane (4, b), & uguale a 3, quale é la relazione che lega a con b?

A)b=14-2a
B)b=14-3a
C)b=12-3a
D)b=12-2a
E)b=12+3a

= 3.

- h—2 . b2
Coefficiente angolare m=_—. Quindi: "
—Z -

Motare i) a e b con segni oppostiin membri diversi: esclude E i) coefficientedia e 3 escludeAeD
)3 4 = 12 esclude C.

Soluzione restante e quella esatta: B.

Modalita esclusione. Strumento matematico: conoscenza della formula del coefficiente angolare
note le coordinate di due punti, principi di invarianza delle equazioni. Tempo dirisoluzione: **




FISICA E MATEMATICA

4. Usando la formula:

z = xy?

si calcoli il valore positivo di y quando:
z=1.2x 104

x=3,0x10°

A) 4 x 10°
B)2x 10°
C)4x 103
D)2 x 10°
E) 4 x 10°

4. Danotare:i} il coefficiente numericoé 2 e questo lascia solo 2 risposte in cuile potenze dill sono
3, 9. Elevate al guadratodiventano: 6,18 ii) x e z sonoin membri diversie gli esponentisono
opposti. Quindil'esponente diy® & la loro somma 19 . Confrontando questa osservazione con la
precedente siconclude che la risposta esatta &: B (2x10%)

Modalita: esclusione. Strumento matematico: proprieta delle potenze, principio di invarianza delle
equazioni. Tempodirisoluzione: **,

2014
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5. Una lampadina, che puo essere considerata come una sorgente luminosa puntiforme, si trova alla
distanza di 5m da una parete. Un disco circolare opaco di raggio 0,40m viene collocato parallelamente
alla parete alla distanza di 2m dalla lampadina, in modo che la congiungente della lampadina conil
centro del disco sia perpendicolare al disco stesso ed alla parete.

Quale e il raggio del’'ombra prodotta da questo disco sulla parete?

FISICA E MATEMATICA

A) 0,80m
B) 1,30m
C)1m

D) 1,20m
E) 0,90m

Con uno schizzo si individuano due triangoli (rettangoli) simili con vertice comune nella sorgente
luminosa. Sono noti due cateti del triangolo minore (di misure 2 e 0.4) e un cateto dell’altro (di
misura 5). L'incognita del problema & il secondo cateto di quest’ultimo, omologo del cateto di
lunghezza 0.4. Bastaallora impostare la proporzione 2:0.4=5:x per desumere che la risposta esatta
elm. (C)

Modalita: rappresentazione grafica e passaggioall’'equazione. Strumento matematico: similitudine
e proporzionalita, proprieta di base delle proporzioni. Tempo di riscluzione: **,. Valutare anche il
tempo di lettura.




FISICA E MATEMATICA

6. Uequazione: 2| x| =x-1

A) ammette due soluzioni razionali non intere
B) ammette due soluzioni

C) ammette una soluzione intera

D) ammette solo soluzioni intere

E) non ammette nessuna soluzione

6. Presenzadel valoreassoluto. L’attesa massima & di due soluzioni e possono non esserci soluzioni.
Osservazione immediatail primo membro non puo essere negativo perche valore assolutonon e
mai negativo. Dividiamoin due le fasi dell’esercizio. Nella prima eliminare il valore assoluto
(corrisponde a prendere x = 0). Si ottiene x=-1, valore per il quale il secondo membro e negativo:
impossibile. Possiamo escludere alcune alternative (A e B, a rigore D € ancora possibile). Nella
seconda fase eliminiamoil valore assoluto cambiando |la x nel suo opposto (corrisponde a prendere
x << 0). Ci si accorge subito che la soluzione potenziale non sarebbe piu intera perché x avrebbe
coefficiente diverso da 1. Non ammette soluzionie l'unica alternativa rimasta; e infattila soluzione
dell’equazione ottenuta sostituendo in quelladipartenzail |x| con -x € minore di 1 e questo rende
ancora unavoltail secondo membro negativo:impossibile. (E)

Metodo: per eliminazione. Strumenti matematici: conoscenza delle proprieta di base del valore
assoluto e dei principi delle equazioni. Tempo dirisoluzione:**
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7. Determinare i valori del parametro reale a (se esistono) per cui le seguenti rette r ed s risultano
perpendicolari:r) a’>x+ (a-4)y+a+2=0;s)2x—3y+9a=0

FISICA E MATEMATICA

A)per-3<a<?2

B) per nessun valore di a

C)pera=-1

D) per ogni valore di a diverso sia da 0 che da 4
E) pera=0

7. Condizione di perpendicolarita da imporre per equazione delle rette date in forma normale pid

rapida
{ a? =3k
a—4=2k

Il sistema conduce ad un’equazione di secondo grado in a. Alternativa possibili 0,1,2 soluzioni.
RestanoB,C,E
a=0va subito esclusa perché implica k=0 nella prima ma non nella seconda, a=-1 pure va esclusa
perché comporta nella prima un valore positivo per k nella seconda un valore negativo. La
soluzione esattae: B) per nessun valore di a (I'equazione di secondo grado a cui si faceva
riferimento ha delta negativo). (B)

Modalita esclusione. Strumento matematico condizione di perpendicolarita. Tempo di
risoluzione:**
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8. Un corpo puntiforme si muove di moto rettilineo uniformemente accelerato a partire dal tempo t =0,

-----

FISICA E MATEMATICA

percorso 10m la sua accelerazione é pari a:
A) 5m/s?
B) 4m/s?
C) 2m/s?
D) 1m/s?
E) 3m/s?

Legge oraria del moto uniformemente accelerato:
1
x:xgwgn;utz
da cui si ricava il sistema
1
3=vu+ia—r5=2vu+a

10 = 2v, + 2a
E quindi la soluzione 4m/s? sottraendo membro a membro la seconda dalla prima. (B)
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9. In una tubatura orizzontale a sezione circolare viene trasportato un flusso costante d’acqua. Se in un
punto nel quale la tubatura ha una sezione di area 6 cm2 I'acqua viaggia a 0,80 m/s, quale é la sua velocita
in un punto nel quale I’'area della sezione e di 4 cm2?

A) 1,50 m/s

B) 0,75 m/s

C) 1,20 m/s

D) 0,40 m/s

E) 0,60 m/s

Lavelocitd del liquido & inversamente proporzionale alla sezione. Quindi |a soluzione siricava dalla
relazione nell'incognita x:

4+x=6+0_8
La soluzione & 1.2, ricavahile per esclusione anche senza perdere tempo a fare calcoli (=0.8, no 1.5
per assenza del fattore 3) (C)

Soluzioni (1, A); (2, C); (3.8 ): (4;B); (5.C): (6, E). (7. B); (8, B): (9. C)
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10. Tra le seguenti opere che si
trovano a Firenze, quale NON &
attribuita a Filippo Brunelleschi?

A) La Sagrestia Vecchia della Basilica
di San Lorenzo

B) Lo Spedale degli Innocenti

C) La Basilica di Santo Spirito

D) La cupola della Cattedrale di Santa
Maria del Fiore

E) Palazzo Rucellai

Filippo Brunelleschi La Basilica di Santo Spirito

Filippo Brunelleschi - La Sagrestia
Vecchia della Basilica di San Lorenzo

Filippo Brunelleschi
La cupola della Cattedrale di Santa Maria del Fiore

L.B. Alberti

Filippo Brunelleschi - Lo Spedale degli Innocenti

==,

Palazzo Rucellai
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11. Il “Giuramento degli Orazi”, qui raffigurato, & un’opera di:
A) Jacques-Louis David

B) Francesco Hayez

C) El Greco

D) Théodore Géricault

E) Francisco Goya

A) Jacques-Louis David
(Parigi 1748, Bruxelles 1825)
Il giuramento degli Orazi 1784

D

A

=C
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12. Quale delle seguenti opere Raffaello intraprese per ultima?

A) La Scuola di Atene

B) La Madonna del Cardellino
C) La Trasfigurazione

D) Lo Sposalizio della Vergine
E) La Pala Baglioni

B) La Madonna del Cardellino,
1506, Galleria degli Uffizi,
Firenze

C) La Trasfigurazione,
1518-1520,

Pinacoteca Vaticana

2l

A) La Scuola di Atene 1509 -1510, Stanza

D) Lo Sposalizio della Vergine,
1504- Pinacoteca Brera Milano

della Segnatura

E) La Pala Baglioni, 1507
Galleria Borghese Roma
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13. Quale di questi
architetti e considerato un
importante esponente del
Razionalismo?

A) Erich Mendelsohn

B) Antoni Gaudi

C) L. Mies van der Rohe

D) Frank O. Gehry

E) Joseph Maria Olbrich

A) Erich Mendelsohn
1887-1953

B) Antoni Gaudi
1852-1926

C) L. Mies
van der Rohe
1886-1969

D) Frank O. Gehry
1929

E) Joseph M. Olbrich
1867-1908
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14. Quale di questi elementi
appartiene solo all’'ordine
architettonico dorico?

A) Triglifo

B) Fusto scanalato
C) Cornice

D) Architrave

E) Entasi

—

tuscanico

2014

ionico

— e

COrinzio

D

=C
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15. Mettere in ordine cronologico le
architetture mostrate in primo piano
nelle foto seguenti:

A) c-b-a-e-d

B) a-c-b-d-e

C) c-a-e-b-d

D) c-d-b-a-e

E) a-b-e-d-c

iy

Opera, Parigi 1872 (C. Garnier)

Seagram Building,
New York 1958
(Mies Van der Rohe)

Casa Mila, Barcellona
1905-1912 (A. Gaudi)

(G. Terragni)

Museo Guggenheim, Bilbao 1997 (F. Gehry)
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16. Quale di questi elementi
appartiene solo al tempio greco?

A) Transetto A) Transetto
B) Navata centrale
C) Quadriportico
D) Cupola

E) Opistodomo

C) Quadriportico: spazio aperto
circondato su quattro lati da
B) Navata centrale portici

Cella o nags

Colonne laterali o pteron Passaggio laterale o pleroma

® ®© © © 0 0 & 0 & 0 o o

D) Cupola

E) Nel tempio greco l'opistodomo ¢ lo spazio
posto dietro la cella
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17. La scultura qui raffigurata € un’opera di:

A) Alexander Calder
B) Umberto Boccioni
C) Auguste Rodin

D) Henry Moore

E) Giacomo Manzu

2014

a
4"

A) Alexander Calder 1898-1976
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18. Il dipinto qui raffigurato Vesuvius, realizzato da Andy Warhol nel 1985 &
esposto:
A. Al British Museum, Londra, UK
B. Al Louvre, Parigi, Francia
C. Alla Galleria di Capodimonte, Napoli, Italia
D. Alla Pinacoteca Ambrosiana, Milano, Italia
E. Al Getty Museum, Malibu, USA

~C

Il British Museum e dedicato alla storia dei
popoli e delle culture. Non ha una sezione
di arte contemporanea

Il Louvre ospita circa 35.000 opere.
Nessuna delle 8 sezioni del museo ospita
collezioni di arte contemporanea

La Pinacoteca Ambrosiana é dedicata
prevalentemente allo studio dell’arte
rinascimentale con opere, provenienti dalla
collezione di Federico Borromeo

IIJ. Paul Getty Museum in Malibu aperto
nel gennaio 2006, € dedicato allo studio
dell’arte classica con opere dell’antica
Grecia, dell’antica Roma e dell’Etruria.

La tela e stata realizzata in occasione
della mostra 'Vesuvius by Warhol' nel
1985 nel Museo di Capodimonte
organizzata in collaborazione con Lucio
Amelio. L'artista americano volle
dedicare un omaggio al piu famoso e
ricorrente tra i temi della veduta
partenopea, il Vesuvio in eruzione.
L'immagine del vulcano, ripetuta
serialmente, viene trasformata in
un'icona della comunicazione
contemporanea.
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19. Cos’e un’insula romana?:

A) Una delle isole fluviali del Tevere

B) Il tipico isolato del centro storico di Napoli

~ C) L'abitazione destinata alla plebe dell’antica Roma
D) Lo schema geometrico dell’laccampamento romano
E) Uarea dove sorgeva il Foro nella citta romana

Risposta: abitazione destinata alla plebe di Roma. Dal nome deriva isolato

L'insula era una tipologia edilizia che costituiva,
in buona sostanza il condominio dell’antica
Urbe.

Questi edifici erano composti da un piano terra,
in genere destinato a botteghe di vario genere
(tabernae), dotate di un soppalco per deposito
di materiali e/o alloggio degli artigiani piu
poveri, e da piani superiori, destinati agli alloggi,
via via meno pregiati verso l'alto. Le unita
avevano in genere da tre a dieci vani, tra i quali
uno di solito era di dimensioni maggiori rispetto
agli altri e in posizione migliore. Il primo piano,

Lisola fluviale e I'isola Tiberina

Con il termine insula viene
identificato I'isolato tipo del
centro antico di Napoli

'accampamento romano,
castrum e realizzato su una
maglia ortogonale che, a Napoli
si sedimenta nell'impianto
urbanistico del centro antico

| Romani designavano con la solitamente, ospitava le abitazioni di maggior
parola forum la piazza principale ~pregio, spesso servite da una balconata lignea o
dei nuclei urbani, in muratura che percorreva l'intero affaccio
corrispondente all'agora dei stradale

Greci.




20.Quando una proiezione si dice parallela?

A Quando il disegno e centrato sul foglio

B Quando il centro di proiezione € improprio
C Quando il disegno e simmetrico

D Quando il disegno e asimmetrico

E Quando l'osservatore ¢ laterale

Le rappresentazioni piane si distinguono a seconda della posizione del centro di proiezione e
dalla posizione del quadro (piano della rappresentazione) rispetto all'oggetto

PROIEZIONI PARALLELE O CILINDRICHE

Centro di vista improprio
Raggi priettanti paralleli

Proiezioni ortogonali
Assonometria

PROIEZIONI CENTRALI O CONICHE

Centro di vista proprio

Raggi proiettanti convergenti

Prospettiva




21. Qual @ comunemente l'altezza dell' interpiano L'INTERPIANO e la differenza tra le
di un edificio residenziale? guote di calpestio di due solai

A150m misurata sulla medesima verticale —
5400m ovvero é l'altezza massima
C3,00m . .

D200m misurata da pavimento a
E7,00m pavimento.

[ —
=) —

il

]
T

I

o e

2014



A 65- 70cm
B25-30cm
C45-50cm
D10-15cm
ES55-65cm

22. Qual e l'altezza usuale della seduta di una sedia da pranzo?

Laltezza della seduta delle sedie e
normalmente inclusa in un intervallo
standard fra cm 43 e cm 47: queste altezze
offrono la proporzione corretta con l'altezza
dei tavoli che e di 75-76 cm.

La larghezza  della  seduta  varia
normalmente dai 38 ai 50 cm. In molti casi
la seduta e piu larga sul davanti per poi
stringersi posteriormente al fine di
“alleggerire” la sedia esteticamente ed in
termini di ingombro mantenendo la seduta
comoda ed accogliente.

2R
1

- as -4

Altezza di visuale




23. Quale tipo di rappresentazione grafica e stata usata nel

disegno?

A Prospettiva centrale

B Prospettiva accidentale
C Assonometria obliqua

D Assonometria ortogonale
E Proiezioni parallele

h

Prospettiva centrale- Una faccia
dell’oggetto e parallela al quadro

\ =

i . V| Y |

C
Prospettiva accidentale- L’oggetto € posto in

modo casuale rispetto al quadro




24. Qual e la giusta rappresentazione assonometrica del solido
rappresentato in doppia proiezione ortogonale?

Al

moow
U p W

PV,

P.0.

2014




DISEGNO E RAPPRESENTAZIONE

25. Individuare tra le alternative proposte, quella che rappresenta la corretta
denominazione delle figure riportate di seguito:

A B C D E
Pianta secondo piano 1 2 4 3 3
Pianta primo piano 2 3 3 2 2
Sezione 3 1 2 4 5
Assonometria 4 5 1 5 4
Prospetto 5 4 5 1 1




26. Quali figure geometriche si ottengono con le sezioni definite da questi due piani?

Cerchio - circonferenza

Ellisse - circonferenza

Ellisse - parabola

Parabola - cerchio

Nessuna delle risposte e corretta

mogow>




27. Che tipo di arco e rappresentato in figura?

Arco a tutto sesto
Arco parabolico

Arco a sesto acuto
Arco scemo

Arco a sesto ribassato

mogoow>

Atutto A sesto Policentrico

sesto parabolico

ribassato rialzato . A sesto
rialzato

acuto

2014




28. Qual e la giusta rappresentazione in prima
proiezione del solido rappresentato in

assonometria?

ABCDE

lineaverticale

2014

secondaproiezione o PRIMO ALZATO

SECONDO ALZATO o terza proiezione
FP=E"

E"=H"

g=a | =

prima proieziore o PLANTA

LT1=LT2




29. A partire dal basso, come sono denominati gli elementi architettonici

individuabili indifferenziatamente nei cinque ordini architettonici rappresentati ?

Piedistallo, capitello, trabeazione

Base, colonna, trabeazione

Piedistallo, colonna, cornice -
Dado, capitello, cimasa.

Piedistallo, colonna, trabeazione 3

mgoOow>

Gli elementi architettonici

individuabili indifferenziatamente T il h 12
negli ordini toscano, dorico, $ |

ionico, corinzio e composito sono il il

il piedistallo, la colonna, la 5’ ;’

trabeazione. g” B : |

Secondo il trattato del Vignola, in 5' a

ciascuno dei cinque ordini il | g

piedistallo € uguale a un terzo 4

della colonna e la trabeazione ¢
uguale a un quarto della colonna.




30. Rispetto alla rappresentazione dell’edificio in prospetto, qual & la corretta
sequenza di associazione delle piante (P) alle quote di taglio (Q)?
P1-Q2, P2-Q3, P3-Q1, P4-Q4,
P1-Q1, P2-Q2, P3-Q3, P4- Q4.
P1-Q2, P2-Q3, P3 -Q1, P4-Q4.
P1-Q4, P2-Q1, P3-Q2, P4 -Q3
P1-Q1, P2-Q3, P3- Q2, P4-Q4

mogogoow >

2014

P1 P2
d : wl|
P3 P4







DeARC

o
A%









